
 

C/C++语言入门 

第一课 导入 

一、 什么是 C/C++语言：C++语言是一种高级程序设计语言。 

C++语言是 20 世纪 80 年代初期由贝尔实验室设计的一种在 C 语言基础上

增加了对面向对象程序设计支持的语言，它是目前应用最为广泛的编程语言。 

 

程序体验： 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ 

printf(“hello!”); 

system(“pause”); 

return 0; 

} 

 

例一：已知长方形的长、宽，求长方形的周长、面积 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  

int a,b,L,S;  

   scanf("%d%d",&a,&b); 

   L=2*(a+b); 

   S=a*b; 

   printf(“L=%d,S=%d”,L,S); 

   system(“pause”); 

   return 0;    

  } 

二、 程序设计的要素： 

１、分析题目中的已知和求解的信息，以变量的形式定义下来。（例题中已知长和宽，求周

长和面积。a,b,l,s分别为长、宽、周长、面积） 

２、如何求解―算法。 

 



 

三、 C++程序的组成 

#include <iostream>  //标准输入输出库文件 

using namespace std; //使用 std命名空间 

int main() 

{   

int a,b,L,S;       //定义变量 

   scanf("%d%d",&a,&b);   //输入 

   L=2*(a+b);             

   S=a*b; 

   printf("L=%d,S=%d",L,S);  //输出 

   system(“pause”);//查看结果 

   return 0;    

  } 

四、 C++程序设计的界面及主要命令 

 

 

 

 

五、 常用操作 

１、 新建\源代码。2、编译并运行 F9  3、编译――Ctrl +F9   

练习 

1、启动 Dev C++。 

2、输入以上例１的程序 

3、文件保存，编译，运行，看结果 

书写程序时注意： 

１、保持缩进 

２、{  } 要成对出现 

３、除了头文件，int main() 外 

每句程序后面都要加； 

／／处理 

一个程序： 

头文件 

int main() 

{   

变量说明部分;  

执行部分; 

system(“pause”); 

   return 0; 

} 

执行部分主要分为：输入、处理、输出 

 



 

第二课 简单程序的书写 

一、分析例题２.1 

例二：已知正方形的边长，求正方形的周长、面积 

#include <iostream>  //标准输入输出库文件 

using namespace std; //使用 std命名空间 

 

int main() 

{   

int a,L,S;  

   scanf("%d",&a); 

   L=4*a; 

   S=a*a; 

   printf("L=%d,S=%d",L,S); 

   system(“pause”); 

   return 0;    

} 

int 数据类型中的整数类型。 

scanf  输入语句     = 赋值语句        printf 输出语句 

二、变量声明部分 

格式：类型名 变量名 1,变量名 2,…,变量名 n; 

例如：int  a; (单个变量说明) 

    float L,S;(多个相同变量同时定义,变量名之间用逗号隔开) 

 

变量名：由字母、数字、下划线组成的。以字符或者下划线开头。区分大小写。不能与

保留字同名。 

常见的保留字：int, float,char,string, bool,unsigned, 

if ,else , do ,while, char, break  

void ,typedef,switch,register 

(c语言中保留字、标准库函数名都只用小写字母表示) 



 

三、基本数据类型： 

类型 说明 字节 取值范围 

[signed] char  字符型 1 -128～127 

unsigned char  无符号字符型 1 0～255 

[signed] short 短整型 2 -32768～32767 

unsigned short 无符号短整型 2 0～65536 

[signed] int 整型 4 -2147483648～2147483647 

unsigned int 无符号整型 4 0～4294967295 

[signed] long 长整型 4 -2147483648～2147483647 

unsigned long 无符号长整型 4 0～4294967295 

[signed]long long 超长整型 8 -2^63～2^63-1 

float 单精度浮点型 4 
-3.4×10^38～3.4×10^38  

(约 6个有效数字) 

double  双精度浮点型 8 
-1.7×10^308～1.7×10^308 

(约 12个有效数字) 

 

表中的[]表示其中的内容可以省略。如[signed] char, 简略为 char就可以。 

注意：不同的数据类型,存储空间大小和能合适的运算不同 

1、整型适用的运算操作 

加 减 乘 除 余数 

+ - * / % 

 运算优先级：(* 等于 / 等于 % ) > ( + 等于 -) 

体验：运算符号与数据类型 

 #include <iostream>  //标准输入输出库文件 

using namespace std; //使用 std命名空间 

int main() 

{  int a,b; 

   a=5/2;b=5%2; 

   printf(“%d %d”,a,b) 

system(“pause”); 

   return 0;    

} 



 

例题：已知 a,b两个整数，求这两个数的和、差、乘积、商、余数 

分析：已知 a,b, 求：S1(和) ,S2(差),S3(乘积),S4（商）, y(余数） 

   方法: s1=a+b;s2=a-b;s3=a*b;s4=a/b;s5=a%b; 

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int a,b,s1,s2,s3,s4,y;  

   scanf("%d%d",&a,&b); 

   s1=a+b;   s2=a-b;   s3=a*b; 

   s4=a/b;   y=a%b; 

   printf("%d+%d=%d\n",a,b,s1); 

   printf("%d-%d=%d\n",a,b,s2); 

   printf("%d*%d=%d\n",a,b,s3); 

   printf("%d/%d=%d...%d\n",a,b,s4,y); 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

说明：书写程序时，不一定要严格一行一个语句，可以一行多个语句。 

   变量名的命名与实际存储内容相关联。便于自己编程中不会混淆变量。 

例题： 

2、整型变量常用的函数 

使用下列函数时，必须加入#include <cmath> 

函数名 功能 函数的定义 举例 

abs 求绝对值 abs(任意的数值类型) 
abs(-2) 结果为 2，

abs(2)结果为 2 

sqrt 求平方根 sqrt(任意的数值类型) 

sqrt(4)，结果为 2；

sqrt(1.5) 结果为

1.224745 

int 

强制类型

转换整型 

 

 int  (变量名或者表达式) 

 一般用来把实数转换为整数 
int (2.5)； 结果为 2  

 



 

3、实型合适的运算符号与函数 

//double 类型精度高，在实际应用中不使用 float，使用 double类型。 

  加 减 乘 除 

+ - * / 

int a=5/2;   //结果为 a=2 

char ch=101; //int a=ch/3;  结果为 a=33； 

float a=5/2;  //结果为 a=2.000; 精度丢失在计算 5/2时发生了。 

double a=5.0/2;  

double a=5/2.0;        // 结果为 a=2.5 

double a=5.0/2.0;  

 

 

 

试一试强制类型转换 double(变量),float(变量) ,int(变量) 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int a,b; 

   float c; 

   double d; 

   a =int(7.6); b=5;  

   c = a/b; printf("%0.2f\n",c);  //结果为 c=1.00 

   c =float(a)/b; printf("%0.2f\n",c);  //结果为 c=1.40 

   c =(float)(a/b);printf("%0.2f\n",c); //结果为 c=1.00 

   d= double(a)/b ;printf("%0.3lf\n",d); //结果为 d=1.400 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

实数的常用函数   #include <cmath> 

函数名 功能 实例 

ceil 向上舍入  double ceil(double x) Ceil(5.4) 结果为 5 

floor 向下舍入  double floor(double x) Floor(5.6) 结果为 6 

Fabs 求浮点数的绝对值 

 double fabs(double x) 
Fabs(-5.4) 结果为 5.4 

Fmod 求 x/y的余数 

Double fmod(double x,double y) 

Fmod(2,5.0)结果为 2.0 

注意不可以为 fmod(2,5) 

pow 指定数的指定次幂 

double pow（double x,double y） 
Pow(5,3.0) 结果为 125 

float 强制类型转换  float(5), 结果为 5.0 

double 强制类型转换 double(6), 结果为 6.0 

除数与被除数至少需要一个为实型，除运算才能实数除。 

如果遇到 a,b 均为整型，a/b 结果为实型，a*1.0 / b 



 

练习:已知圆的半径，求圆的面积和周长 

常量：定义：在程序执行过程中始终保持不变的数据量。 

#define PI 3.1415926  (注意 c++语言中区分大小写) //实数常量 

#define  N  100    //整数常量 

#define  Name   “hello”   //字符串常量 

#define  ch  „A‟           //字符常量 

 

常量： 

const double PI=4.0*atan(1.0); //实数常量 

const 关键词表明它的值是不可以改变的的 

数据存储：已知半径 r，数据类型实型，求周长 l,面积 s。 

算法：l=2*PI*r   s=PI*r*r; 

#include <iostream> 

#include <cmath> 

#define PI 3.1415926 

using namespace std; 

int main() 

{  double r,l,s; 

    const double PI=acos(-1); 

   r=5; 

   l=2*PI*r; s=PI*r*r; 

   printf("l=%0.2lf,s=%0.2lf",l,s); 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

 

 

4、字符类型，实际存储的是 0..255的整数 

定义：char ch1,ch2,ch3; 

赋值: ch1=97； 相当于 ch1=‟a‟; 

ch2=‟A‟; 相当于 ch2=65; 

        ch3=‟0‟; 相当于 ch3=48; 

输入：scanf("%c%c",&ch1,&ch2);输入 ab 



 

       scanf("%c %c",&ch1,&ch2);输入 a b 

输出：printf(“%c,%c,%c”，ch1,ch2,ch3); 输出 a,A,0 

        printf(“%5c”,ch1); 定义场宽为 5。 

 

字符类型处理过程中注意事项： 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int n; 

   char ch; 

   scanf("%d",&n); 

   scanf("%c",&ch); 

   printf("%d\n",n); 

   printf("%d\n",ch); 

system("pause"); 

   return 0;    

  } 

 

 

读入处理 

情况 1：整数 字符 ，例如 5  A  scanf("%d %c",&n,&ch); 

情况 2： 

 

 

练习： 

1、输入字母序号,输出相应的大小写字母。输入 1 ，输出 A,a   输入 26，输出 Z,z 

2、输入一个小写字母，将其转换为大写字母   

3、输入字母，输出其在字母表中的序号。 

 

三、输出语句：printf函数 

语句格式：  printf(“格式控制字符串”,地址列表) 

格式控制字符串: 

用于指定输出格式，由格式字符串和非格式字符串构成。 

输入:5 

     A 

实际 n=5 

ch=’\n’ 

(回车符) 

ch=10 

输入:5 ̺  A 

 

实际 n=5 

ch=’ ̺ ’ 

(回车符) 

ch=32 

回车符，空格都作为字符读入 

 

整数 

字符 

例如： 

5 

A 

scanf("%d",&n); 

scanf(" %c",&ch); 



 

格式字符串：以%开头，后面有各种格式字符，以说明输出数据的类型、形式、长度、

小数位数等。 

非格式字符串：原样输出。 

地址列表：各个输出项。要求格式字符串和各输出项在数量和类型上应该是一一对应的。 

//不同的类型控制： 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int a=65,b=97;   

   printf("******\n");       //原样输出，后换行 

   printf("%d %d\n",a,b);   // 65  97    %d----十进制 

   printf("%d,%d\n",a,b);   // 65,97    

  printf("%o,%o\n",a,b);   //       %o-----八进制 

   printf("%x,%x\n",a,b);   // %x-----十六进制 

   printf("%c,%c\n",a,b);   //  A,a        %c-----字符格式 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

 

 

类型格式符号 意   义 

d 十进制带符号整数(整数不输出符号) 

O 以八进制带符号整数(不输出前缀 O) 

X 以十六进制带符号整数(不输出前缀 Ox) 

u 以十进制无符号整数 

f 以小数形式输出单、双精度实数 

e 以指数形式输出单、双精度实数 

c 输出单个字符 

s 输出字符串 

“格式控制字符串”   ：    % [输出宽度][.精度] d 

//体验宽度和精度的控制 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int a=123; double  b=123.456; 

   printf("------分割线---------\n");       //原样输出，后换行 

   printf("a=%d,%5d\n",a,a);    

   printf("b=%lf,%8.5lf,%0.1lf\n",b,b,b);    



 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

 

 //体验 long long 类型的输入输出 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ long long a; 

  scanf(“%I64d”,&a);  //读入 123456789123456789 

  printf(“%I64d\n”,a); 

   system("pause"); 

   return 0;    

  } 

 

三、输入语句：scanf函数(格式输入函数) 

语句格式：  scanf(“格式控制字符串”,地址列表) 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  

   int a1,b1,a2,b2; 

   scanf("%d%d",&a1,&b1); printf("a1=%d,b1=%d\n",a1,b1);  

   scanf("%d,%d",&a2,&b2);printf("a2=%d,b2=%d\n",a2,b2); 

   system("pause"); 

   return 0;    

} 

 

从键盘上输入：1 2                从键盘上读入：1 

              3,4                               2 

                                                3, 

输出：a1=1,b1=2                               4 

      a2=3,b2=4                输出：a1=1,b1=2 

                                       a2=3,b2=4 

 

 

注意: 

整数与实数一般用空

格或回车来区分不同变量

的数据。 

如何输入格式中有， 

输入数据一定要有，否则

数据出错。 



 

 

 

 

 

scanf中常见的错误： 

错误 正确  

scanf(“%d”,a); scanf(“%d”,&a); 没有& 

scanf(“%5.2lf”,b); scanf(“%f”,&b); 不能有精度控制 

 

//体验输入不同类型的数据 

 #include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{   

   int a,b; 

   double c,d; 

   char ch1,ch2; 

   scanf("%d%d",&a,&b);     

   scanf("%lf%lf",&c,&d); 

   scanf("\n%c%c",&ch1,&ch2); 

   printf("a=%d,b=%d\n",a,b);  

   printf("c=%.2lf,d=%0.2lf\n",c,d); 

   printf("ch1=%c,ch2=%c\n",ch1,ch2);  

   system("pause"); 

   return 0;    

} 

 

输入数据：1 2                               输出:  a=1,b=2 

          3.4   5.6                                c=3.40,d=5.60 

          ab                                        ch1=a,ch2=b 

四、赋值语句   语句格式：变量=表达式 

１、 相同类型的赋值 

Int a,b,c; 

a=1; b=2; c=3 ; a=b+c; 可以写成  a=(b=2)+(c=3); a=(b=2,c=3,b+C);  

a=1;b=1; c=1; 可以写成 a=b=c=1; 

  

double  x,y; 

x=1.1; y=x;  



 

   

２、 不同类型的赋值 

右边的表达式的值赋值给左边的变量时，如果两边的类型不一致时，自动进行类型转换，将

右边的类型转换成左边的类型。 

实型赋值给整型，舍去小数部分。 

整数赋值给实型，数值不变。 

字符型赋值给整型，其 AscⅡ码的值放入整型的低八位，高八位赋值为 0. 

整型赋值给字符型，只把低八位赋值给字符型。 

3、复合赋值表达式 

双目运算符的使用+= , -=，*=，/=，%=，<<=，>>=, &=, ^=, |= 

 

复合赋值表达式： 

变量+双目运算符+表达式 等价于  变量=变量+运算符+表达式 

a+=5 等价于 a=a+5 

x*=y+7 等价于 x=x*(y+7) 

r%=p 等价于  r=r%p 

复合赋值表达式能提高编译的效率并产生质量较高的目标代码。 

例:输入 a,b的值，将其值交换后，输出 

 

int main() 

{   

   int a,b,t; 

    scanf("%d%d",&a,&b);     

   t=a;a=b;b=t; 

   printf("a=%d,b=%d\n",a,b);  

   system("pause"); 

   return 0;    

} 

 

int main() 

{   

   int a,b; 

   scanf("%d%d",&a,&b);     

   a=a+b;b=a-b;a=a-b; 

   printf("a=%d,b=%d\n",a,b);  

   system("pause"); 

   return 0;    

} 

 

例题 2-1交换变量。输入两个整数 a和 b，交换二者的值，然后输出。 

例题 2-2 三位数反转。输入一个三位数后，分离出百位、十位和个位，反转后输出 

例题 2-3 平均数（average）输入 3个整数，输出他们的平均数，保留 3位小数。 

说明：程序１中，temp为中间暂存变量；理解程序２为什么可以实现ａ，ｂ值的交换？ 

 



 

例题 2-4 温度（temperature）输入华氏温度 f，输出对应的摄氏温度 c,保留 3为小数。 

          c=5*(f-32)/9 

例题 2-5 距离(distance)输入 4个浮点数 x1,y1,x2,y2,求平面坐标系中点(x1,y1)

到点（x2,y2）的距离 



 

第三课 选择结构语句（if、switch） 

一、布尔类型 

定义：bool f1,f2; 

赋值：f1=true; 等价于 f1=1; 

f2=false;等价于 f2=0; 

输出：printf(“%d,%d”,f1,f2); 输出为 1,0 

二、关系运算符 

作用 操作符 

大于 > 

小于 < 

大于等于 >= 

小于等于 <= 

等于 == 

不等于 != 

 

三、逻辑运算符 

作用 操作符 优先级 

非 ! 高 

逻辑与 && 中 

逻辑或 || 低 

 

 

 

P Q !P P && Q P||Q 

0 0 1 0 0 

0 1 1 0 1 

1 0 0 0 1 

1 1 0 1 1 

 

由关系运算符和逻辑运算符连接的表达式，结果为布尔类型。 

四、优先级 

   算术运算符 >  关系运算符 >  逻辑运算符 

常用的表达式 意义 

1>0   

1!=0  

1==0 

1+2>5 

结果为 true或者 1 

结果为 true或者 1 

结果为 false或者 0 

结果为 false或者 0 

a>0 

a==0 

a!=0 

a==b 

a!=b 

变量 a是否大于 0 

变量 a是否等于 0 

变量 a是否不等于 0 

变量 a 与 b是否相等 

变量 a 与 b是否不相等 

a>=0  &&  a<=10 变量 a的值是否在区间[0，10] 

a%4==0 变量 a 是否为 4的倍数 

a+b>c && b+c>a && a+c>b 

等价于 

(a+b>c) && (b+c>a) && (a+c>b) 

三角形的任意两边之和大于第三边 



 

 

五、IF语句 

【作用】：根据条件来选择执行的语句。 

【格式】： 

形式 1：if (条件) 语句； 

形式 2： 

if   （条件）  

         语句 1； 

else  语句 2； 

 【注意】 

１、 条件，是一个表达式，（）不能省略。 2、注意加;的位置 

3、书写 if语句的关键在于给出条件表达式，主要使用关系表达式或者逻辑表达式来表

示某一条件。 

 

【例题】 

 例 3.1：输入不相等的两个整数 a,b，输出较大的数。 

  分析：根据判断两个数的大小关系，给出条件表达式 a>b,条件成立输出 a,条件不成立，

输出 b;程序二中引进一个新的变量 max来存储最大值。 

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int a,b; 

   cin>>a>>b; 

if (a>b) cout<<"max="<<a<<endl; 

else cout<<b<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

#include <iostream> 

 using namespace std; 

int main() 

{  int a,b,max; 

   cin>>a>>b; 

   if (a>b) max=a; else max=b; 

   cout<<"max="<<max<<endl; 

   system("pause"); 

   return 0; 

}   

 

条件 

语句１ 语句 2 

真

e 

假 



 

例 3.2：输入一个整数 a，判断是否在开区间（0,8）内，是，输出“Yes”，否则输出“No”. 

分析：a是否在开区间（0,8）内,也就是 0<a<8；如果是闭区间［0,8］，那就是 0<=a<=8。 

   表达式书写：错误写法：0<a<8  正确的写法： a>0 && a<8 

知识点：当判断由多个条件构成时，条件之间根据逻辑运算符！,&&,|| 来连接。 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{   int a; 

   cin>>a; 

   if (a>0 && a<8) cout<<"Yes"<<endl; 

   else cout<<"No"<<endl; 

      system("pause"); 

     return 0; 

} 

例 3.3：输入年份，判断是否为闰年。闰年的规则：年份能够被 4整除，但不能被 100 整

除，或能被 400整除。 

#include <iostream> 

 using namespace std; 

int main() 

{  int year; 

   cin>>year; 

   if (year %4==0 && year%100!=0 || year % 400 ==0) 

        cout <<year<<"是闰年"<<endl;  

   else cout <<year<<"不是闰年"<<endl; 

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

例 3.4：输入一个整数 x,判断该数的奇偶性，如果是奇数，输出“奇数”,否则输出“偶数” 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int x; 

   cin>>x; 

   if (x%2!=0) cout<<x<<"是奇数"<<endl; 

   else cout<<x<<"是偶数"<<endl;  

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

请你用另外一种方法来完成该程序。 

例 3.5：输入两个整数 max、min，将较大的数存在 max,较小的数放在 min里。 

分析：如果 max<min,就交换数据。 

知识点：If 语句中，如果<语句 1>或者<语句 2>，执行的内容无法用一个语句实现，需

要用多个语句完成时，这时候必须使用复合语句。 

复合语句格式：{  语句 1； 



 

                         语句 2； 

                           ……； 

} 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int min,max,t; 

   cin>>min>>max; 

   if (min>max) 

   { t=min;   min=max;   max=t;  } 

   cout<<"max="<<max<<",min="<<min<<endl; 

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

例 3.6：输入三个整数 x、y、z，求其中最大值(最小值)。 

分析：给出框图 

知识点：if语句可以多层嵌套。 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int x,y,z; 

   cin>>x>>y>>z; 

   if (x>y)  

     {  if (x>z) cout<<x<<endl; 

        else cout<<z<<endl; 

      }  

   else 

     { if (y>z) cout<<y<<endl; 

        else cout<<z<<endl;      

      }   

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

 

知识点：随机数 

#include <iostream> 

#include <ctime> 

using namespace std; 

int main() 

{ srand((unsigned)time(NULL));  //用当前时间作为随机种子  

  printf("%d\n",rand()%10);      //产生 0..9的随机数 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

if 语句的嵌套 

1、 if 语句格式对齐 

2、 合理的缩进 



 

例 3.7：求一元二次方程 ax^2+bx+c=0的根.输入 a,b,c;输出解. 

#include <iostream> 

#include <cmath> 

using namespace std; 

double a,b,c,x1,x2,delt; 

int main() 

{ 

  cin>>a>>b>>c; 

  if (a==0) 

  { printf("不是一元二次方程\n"); 

    system("pause\n");  

    return 0;// 中断程序,后面的语句不运行.  

  }    

   

  delt=b*b-4*a*c; 

  if (delt>=0) 

    {  

      delt=sqrt(delt); 

      x1=(-b+delt)/(2*a);x2=(-b-delt)/(2*a); 

      printf("x1=%.4lf x2=%.4lf\n",x1,x2); 

    } 

  else 

{ 

      printf("无解\n"); 

    }   

   

  system("pause\n");  

  return 0; 

   

} 

练习： 

1) 输入一个整数判断该数是否为完全平方数 

2) 输入一个三位数，判断这个数中是否包含一个数字 0，如果有输出“yes” 

3) 输入一个数，判断该数是正数、负数还是零，为正数输出“正数”，为负数输出“负数”，

为零输出“零” 

4) 输入三个整数，求最小值、最大值 

5) 输入三个整数，将该三个数从小到大输出。 

6) 从键盘输入三个正整数 a,b,c分别表示一个三角形的三条边，编程确定是否能构成三

角形，若能，则输出三角形的类型（任意三角形，等腰三角形，等边三角形，直角三角

形，等腰直角三角形，无法构成三角形） 

7) 鸡兔同笼问题 

已知鸡和兔的总数量为 n，总腿数为 m。输入 n和 m，依次输出鸡的数目和兔的数目。 

如果无解，则输出“No answer” 



 

六、分情况 switch 

【作用】：多分支选择语句，根据表达式的值分情况。 

【格式】： 

   Switch (表达式) 

{ case 值 1: 语句组 1；break; 

  case 值 2: 语句组 2；break; 

  …… 

  case 值 n:语句组 n; break; 

  default: 语句组 n+1; break; 

} 

【注意】： 

1. 注意符号{},(),; : 的使用 

3. 表达式的值必须为有序类型――整型、字符型 

4. 语句组 n,可以不加{} 

5. default子句可以省略。 case 和 default 顺序可改变。 

6．书写程序时，注意缩进和对齐。 

 

例 3.7: 

输入两个实数 a、b和一个运算符 opr（„＋‟，„－‟，„*‟,‟/‟）,输出其运算结果。 

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  char ch; 

   double a,b; 

   scanf("%lf%c%lf",&a,&ch,&b); 

   switch (ch) 

   {case '+':cout<<a<<ch<<b<<'='<<a+b<<endl;break;  

    case '-':cout<<a<<ch<<b<<'='<<a-b<<endl;break; 

    case '*':cout<<a<<ch<<b<<'='<<a*b<<endl;break; 

    case '/':cout<<a<<ch<<b<<'='<<a/b<<endl;break; 

    default:cout<<"输入错误"<<endl; 

   } 

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

 

 

 

 

 

 

 



 

 例 3.8：从键盘上读入年和月，输出该月有多少天。 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{  int year,month;  

   cin>>year>>month; 

   switch (month) 

   {case 1:cout<<31<<endl;break;  

    case 3:cout<<31<<endl;break; 

    case 5:cout<<31<<endl;break; 

    case 7:cout<<31<<endl;break; 

    case 8:cout<<31<<endl;break; 

    case 10:cout<<31<<endl;break; 

    case 12:cout<<31<<endl;break; 

    case 4:cout<<30<<endl;break; 

    case 6:cout<<30<<endl;break; 

    case 9:cout<<30<<endl;break; 

    case 11:cout<<30<<endl;break; 

    case 2: if (year % 400==0 || year % 4==0 && year % 100!=0)  

                 cout<<29<<endl; 

            else cout<<28<<endl; 

            break;       

    default:cout<<"输入错误"<<endl; 

   } 

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

 

【练习】 

 

1、编程模拟剪刀、石头、布游戏：用 S表示剪刀，用 R表示石头，用 P表示布。规则是：

剪刀剪布，石头砸剪刀，布包石头。游戏者分别把自己的选择输入，计算机给出结果 

 

2、输入一个字符‟A‟..‟Z‟,‟a‟..‟Z‟，‟0‟..‟9‟,判断字符类型为小写字母，大写字

母，数字，输入错误。如：输入 a，输出：小写字母。 



 

七、”?”运算符 

   灵巧的运算符“？”，能够用来替代某些 if-then-else形式的语句。 

这个三目的一般形式是： 

 EXP1?EXP2:EXP3; 

现求表达式 1的值，如果表达式 1为真，返回表达式 2的值；如果表达式 1为假，返回表

达式 3的值。 

典型例子 1：max=a>b?a:b; 

            min=a<b?a:b; 

           a>b?cout<<a:cout<<b; 

           a<b?cout<<a:cout<<b; 



 

第四课 循环语句 

一、For语句 

【作用】 所谓循环，就是不断地重复某一段程序段。 

 

【格式】  

   for (init;condition;increment) statement; 

   for (初始化;循环条件;增值) 循环体 

递增型 for (i=1;i<=n;i++) { 循环体 } 

  递减型 for  (i=n;i>=1;i--) {循环体 } 

 

【自增、自减运算符】  

 int i=5; 

 i++; 参与运算后，i的值自增 1 

 i--;参与运算后，i的值自减 1 

 ++i; i的值自增 1后，参与运算 

 --i; i的值自减 1后，参与运算 

 i+=2; 步长为 2 

 i+=5; 步长为 5 

 

 

 

【循环体验】 

例 4.1 请输出 5个„*‟号。 

#include <iostream> 

#define n 5 

using namespace std; 

int main() 

{ int i;       //常用 I,J,K作为循环变量的标识符 

  for (i=1;i<=n;i++) cout<<"* "; //i--控制循环次数  

  cout<<endl; 

   system("pause"); 

   return 0; 

} 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 4.2请输出 1-10。 

分解循环 

i=1   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=2   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=3   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=4   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=5   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=6   判断<=n ，不成立，退出循环 

循环初始化 

  循环条件 

T 

F 

循环体 

语句…. 



 

#define n 10  

int main() 

{ int i; 

  for (i=1;i<=n;i++) cout<<i<<' '; //i--用循环来控制打印的次数和内容 

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

例 4.3 请输出 10-1 

#include <iostream> 

#define n 10  

using namespace std; 

int main() 

{ int i; 

  for (i=n;i>=1;i--) cout<<i<<' '; //i--用循环来控制打印的次数和内容 

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

例 4.4请输出„Ａ‟－„Ｚ‟ 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ char ch; 

  for (ch='A';ch<='Z';ch++) cout<<ch<<' '; //ch--控制循环次数和内容  

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

例 4.5 请输出满足正整数，小于 n的所有 7的倍数（7，14，21，……） 

#include <iostream> 

#define n 5  

using namespace std; 

int main() 

{ int i; 

  for (i=0;i<=n;i+=7) cout<<i<<' ';  

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 



 

 

｛循环控制变量必须是顺序类型的变量。可以是整型，字符型，可以是实型。｝ 

 

请分别运行下列 2个程序，观察结果，一样吗？ 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{   float  x; 

    for (x=0;x!=1.0;x+=0.1) cout<<x<<" "; 

    system("pause"); 

    return 0; 

} 

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{   float  x; 

    for (x=0;x<1.0;x+=0.1) cout<<x<<" "; 

    system("pause"); 

    return 0; 

} 

 

思考原因？ 
 

例 4.5输入 n,计算 S=1+2+3+…+n 

分析：S=S+1 

      S=S+2 

      S=S+3 

      … 

      s=s+n 

以上语句可化为：s=s+i  

在写循环时注意分析执行语句中相同的部分和不同的部分。 

变量 s 的作用：累加器 



 

 

#include <iostream> 

#define n 100000 

using namespace std; 

int main() 

{ int s=0,i; 

    for (i=1;i<=n;i++) s+=i;  

    cout<<s<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

试一试： 

   1、将 n 的值扩大，观察结果变化，思考为什么？ 

   2、将 int 改成 long long ，再扩大 n，直到 s出现负数。 

 

练习：  

1、输入 n,计算 S=1*2*3*…*n 

２、输入 n，计算 s＝2+4+6+8+…+2*n 

 

例 4.6输入 n个整数，输出其中的最大值 

分析：读入一个整数：cin>>x; 

      读入 n个整数: for (i=1;i<=n;i++) cin>>x;  I---表示次数 

#include <iostream> 

#define n 5  

using namespace std; 

int main() 

{ int x,max,i; 

   cin>>max; 

   for (i=2;i<=5;i++)  

   {  cin>>x; 

      if (x>max) max=x;   

   } 

  cout<<max<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

Max：哨兵的作用，用

来存储当前的最大值 

 



 

 

例 4.7输出 10个整数,统计其中正数、负数和零的个数。 

分析：用三个变量来累计个数，S1---正数的个数,S2――负数的个数,S3――零的个数 

#include <iostream> 

#define n 5  

using namespace std; 

int main() 

{ int x,i,s1,s2,s3; 

  s1=s2=s3=0; 

  for (i=1;i<=n;i++) 

  {  

    cin>>x;   

    if (x>0) s1++; 

    else  x==0?s2++:s3++; 

  } 

  cout<<s1<<' '<<s2<<' '<<s3<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

例 4.7计算 fobinacci数列{f(j),j=1,2,3,…} 是这样定义的 

 f(0)=f(1)=1 

f(n)=f(n-1)+f(n-2) 

即 1,1,2,3,5,8,13,21,35,… 

输入 n，求 fobinacci数列的第 n项。 

 

二、For循环的变体 

【变体 1】  

   for (init;condition;increment) statement;   

For 语句的三个部分的任何一个表达式都可以被省略，它们是任选的。 

例子 1：for(;;) printf(“this loop will run forever.\n”); 

例子 2：for (x=0;x!=123;) scanf(“%d”,&x); 

 

【变体 2】 使用逗号运算符使得两个或者两个以上的变量共同实现对循环的控制 

例子 1： 对数组 s 转置到数组 t中。 

        For (i=0,j<n;i<n;i++,j--) t[j]=s[i]; 

三、逗号运算符 

逗号运算符用于将多个表达式串在一起，逗号运算符的左边总是不返回的，右边表达式的

值才是整个表达式的值。 

S1,S2,S3――－计数器 

注意：计数器要赋初值 S1= 0 

可以用 2个?运算符解决 

x>0?s1++:x==0?s2++:s3++; 



 

X=(y=3,y+1); 相当于 y=3,x=y+1; 

练习： 

例题 4-1、(score)输入 10个学生的成绩，统计其中及格和不及格的人数。计算平均分。 

例题 4-2、(Max1)输入 10个整数，输出其中的最大值 

例题 4-3、(daffodil)求所有水仙花数。若三位数 abc，a^3+b^3+c^3=abc ,则称该

数为水仙花数,153=1^3+5^3+3^3，153是水仙花数。 

例题 4-4 (aabb) 输出所有形如 aabb的四位完全平方数(前两位相同，后两位相同)。 

例题 4-5 ( fobinacci )计算 fobinacci数列{f(j),j=1,2,3,…} 是这样定义的 

   f(0)=f(1)=1 

f(n)=f(n-1)+f(n-2) 

即 1,1,2,3,5,8,13,21,35,… 

输入 n，求 fobinacci数列的第 n项。 

样例输入:7  样例输出：21 

 

第五课   数组的使用 

知识点：声明数组: 

数据类型  数组名[第一维元素总数] [第二维元素总数]… [第一维元素总数] 

 

例子：   int s[10]; 

         float  score[3][5]; 

          

一、一维数组：数组代表的并不是一个变量，而是一批变量。 

1、声明 int  s[5];  

         float  a[10]; 

     char  ch[20]; 

     int s[5]={2,1,3,1,2}; //可以再定义变量时，直接给初始值。 

     Char ch[4]=(‟E‟,‟W‟,‟N‟,‟S‟); 

int s[5] 等价于  int s[0],s[1],s[2],s[3],s[4] 

说明：s:数组名，5为数组元素个数。 

         数组的每个单元：s[0],s[1],s[2],s[3],s[4] 

 

 注意下标，数组元素，下标类型，数组类型的区别： 

数组元素: s[0],s[4],a[0],a[9],ch[0],ch[19],s[i],a[j],ch[i] 

对应的下标：0     4     0     9     0     19      i     j     i 

数组的下标是有序类型 int,数据单元下标从 0开始 

数组类型是指每个单元的类型。s[i]---int类型 ,a[i]---float,ch[i]---字符类型 

   



 

2、引用数据： 

  下标为整型： s[3] （使用该单元数据）  &s[3]  (该单元地址，用于输入数据时) 

  下标为变量： s[i] （使用该单元数据）  &s[i]  (该单元地址，用于输入数据时) 

    下标为表达式 s[i+1],s[2*i]          &s[i+1],&s[2*i] 

3、输入数据： 

通过下标访问每个单元，下标从 0开始。 

         

实现：int i；//下标类型为整型 

For (i=0;i<5;i++) scanf(“%d”,&s[i]) 

 

从键盘上输入: 5  2  1  10  14，结果如下表： 

 

下标 0 1 2 3 4 

数组单元 s[0] s[1] s[2] s[3] s[4] 

数据 5 2 1 10 14 

4、输出数据 

 通过下标访问每个单元，下标从 0开始。 

         

实现：int j；//下标类型为整型 

For (j=0;j<9;j++) printf(“%f”,&a[i]); 

5、常见的数组使用 

int i,a[10]; 

1、对数组元素 a[0]到 a[9]的值分别为 0到 9； 

for (i=0;i<10;i++) s[i]=i;   

 

2、数组清 0，最常用的数据初始化的方法 

    for (i=0;i<10;i++) s[i]=0; 

 

3、产生 10个 0<=s[i]<100随机数， 

srand(20101010);  //找个整数做为随机种子  

for (i=0;i<10;i++)  s[i]=rand()%100;   

   

 例 1：从键盘输入 n个数，将这 n个数逆序输出，并求这 n个数的和，输出这个和。 

#include <iostream> 

#define N 5 

using namespace std; 

int main() 

{   int s,i,a[N]; 



 

    for (i=0;i<N;i++)   cin>>a[i]; 

    for (i=N-1;i>=0;i--) cout<<a[i]<<' '; 

    cout<<endl; 

s=0; 

    for (i=0;i<N;i++) s+=a[i]; 

    printf("%d\n",s);   

    system("pause"); 

    return 0; 

} 

 

例 2、输入 n个字母，字母为‘0’..’9’；求各字母出现的次数(n<=255)。 

分析：1、实现输入 n个字母？  

            for (i=0;i<=n-1;i++) cin>>ch; 

2、统计字母出现的次数？  

        有 10个字母，需要 10个计数器。  int  c[10]；c[i]—统计数字 i的个数 

        初始化：for (i=0;i<10;i++) c[i]=0; 

算法分析：读入字母 ch，相应的整数为 k, c[k]++ 

#include <iostream> 

#define N 5   //N-输入的字母的个数。 

using namespace std; 

int main() 

{  

  int i,c[10]; 

  char ch; 

  for (i=0;i<10;i++) c[i]=0;//计数器清 0；  

  for (i=0;i<N;i++)  

   { scanf("%c",&ch);  c[ch-48]++; }//每输入一个字符，相应的计数器+1；   

  for (i=0;i<10;i++) 

    if (c[i]!=0) cout<<i<<" "<<c[i]<<endl;//输出  

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

练习、 

输入 n个字母，字母为„A‟..‟Z‟ ；求 n个字母中包含了几个不同的字母。 

输入 n个整数， 

 

二、二维数组 



 

二维数组元素有两个下标：第一个下标表示该元素在第几行，第二个下标表示在第几列。 

 

1、声明：int s[4][3]; 

         Int d[4][2]={{1,0},{0,1},{0,-1},{-1,0}}; 

 

 0 列 1 列 2 列 

0 行 S[0][0] S[0][0] S[0][0] 

1 行 S[1][0] S[1][1] S[1][2] 

2 行 S[2][0] S[2][1] S[2][2] 

3 行 S[3][0] S[3][1] S[3][2] 

 

数据 横坐标(行) 纵坐标（列） 

S[i][j] i j 

 

2、引用数据： 

下标 使用该单元数据 该单元地址 

整型 s[0][0] &s[0][0] 

变量 s[i][j] &s[i][j] 

3、输入数据： 

通过下标访问每个单元，坐标都是从 0开始。 

实现：int i,j；//下标类型为整型 

for (i=0;i<4;i++) 

  for (j=0;i<3;j++)  cin>>s[i][j]; 

4、输出数据 

 通过下标访问每个单元，下标从 0开始。 

实现：int i,j；//下标类型为整型 

for (i=0;i<4;i++) 

  { for (j=0;i<3;j++)  cout<<s[i][j]<< “ ”; 

     cout<<endl;  

  } 

5、二维数组的使用 

练习 1、竞赛小组共有 10位同学，每位同学共参与了三项比赛，请统计每位同学的平均分。 

分析：需要一个 20行 3列的二维表来存放这些成绩 

int s[10][3];s[i][j] :表示第 i位学生，课程 j的成绩为 s[i][j] 

练习 2： 输入一个 3行 3列整型数组,求数组中数据的最大值和最小值。 

练习 3：输入一个 3行 3列的矩阵，判断该矩阵是否对称，如果没有对称就进行矩阵的转置。 

 



 

 

 

 

 

 

练习 4：输入一个 5行 5列的字符数组，输入#和&所在的坐标。 

          

     输入：              输出：#  (1,1) 

                               &  (5,5) 

 

 

 

 

练习 5：(point) 求一个行数 n列数 m的二维数组(n*m个数据都不相同)的鞍点。所谓鞍

点：数据 s[i][j] ，在第 i行是最大的，在第 j列是最小的，则 s[i,j]是鞍点。 

输出鞍点所在的位置，如果没有鞍点，输出 ”No!” 

输入： 

4 4 

1   2   3   4 

5   6   8   7 

9  10  11  12 

13 14  15 16 

输出： 1 4 

  

练习 6：(Martix)蛇形填数 

在 n*n方阵中填入 1,2，…，n*n，要求填成蛇形。例如 n=4时方阵为： 

 

 

 

#**** 

***** 

***** 

***** 

****& 

1 2 3 

2 1 4 

3 4 1 

对称矩阵 

1 2 4 

1 1 5 

7 4 2 

不对称矩阵 
转置 

1 1 7 

2 1 4 

4 5 2 



 

第六课：条件控制循环 while、Do--while循环 

一、while语句 

【作用】  条件为 True 时，重复某一段程序段。 

【格式】 while (条件) 语句；   

 While (条件) { 语句组；} 

当语句组的语句较少时， 

 While (条件) 语句 1，语句 2； 

【使用体验】 

  例 6.1 请输出 5个„*‟号。 

#include <iostream> 

#define n 5 

using namespace std; 

int main() 

{ int i;   

  i=1;  

  while (i< =n) cout<<"* ",i++;  

  cout<<endl;  

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 6.2请输出 1-10。 

#define n 5 

using namespace std; 

int main() 

{ int i=1; 

while (i<=n) cout<<i<<" ",i++;   

//i--用循环来控制打印的次数和内容 

  cout<<endl;  

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

分解循环 

i=1   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=2   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=3   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=4   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=5   判断<=n ，成立， 打印* 后，执行 i++ 

i=6   判断<=n ，不成立，退出循环 

while 语句的使用 

1、 循环的条件 (i < =n),i用来控制循环的次数 

2、 循环的控制条件，在循环外要初始化 i=1; 

3、次数 i不会自动加 1，要有代码 i++ 



 

例 6.3 请输出 10-1 

#define n 5 

using namespace std; 

int main() 

{ int i=n; 

while (i>0)  cout<<i--<<" ";  

//i--用循环来控制打印的次数和内容 

  cout<<endl;  

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

例 6.4请输出„Ａ‟－„Ｚ‟ 

#include <iostream> 

#define n 5 

using namespace std; 

int main() 

{ char ch=‟A‟;       

   while (ch<='Z')  cout<<ch++<<" ";   

  cout<<endl;  

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

 

练习 1：输入一个整数，判断该数是否为素数 

    分析：素数的定义：只能被 1和本身整除的数，称为素数 

         x不能被 i整除：x% I  ==0，I的范围为 2至 i-1 

         利用穷举法、标识法来实现。 

        

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,x; 

  bool flag; 

  cin>>x; 

  flag=1;   //初始化，默认 x的素数 

  for (i=2;i<=x-1;i++)  

    if (x % i==0) flag=0;  //只要发现被整除，x就不是素数 

  if (flag) cout<<x<<"是素数\n"; 

  else  cout<<x<<"不是素数\n"; 

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

  优化上面的算法，检查的范围可以缩小为 2至 sqrt(x) 

只要发现 x被某个数整除，那么就可以判断 x不是素数。 



 

 #include <iostream> 

#include <cmath> 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,x; 

  cin>>x;  

 i=2; 

while (i<=(int) sqrt(x) &&  x % i!=0) i++; 

  //for (i=2; i<= (int) sqrt(x) && x %i !=0;i++); 

if (i>int(sqrt(x))) cout<<x<<"是素数\n"; 

  else  cout<<x<<"不是素数\n"; 

  //i>int(sqrt(x))? cout<<x<<"是素数\n": cout<<x<<"不是素数\n"; 

system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

 

 

 

 

 

 

 

练习 2：输入两个整数，求这两个数的最大公约数、最小公倍数 

   分析：辗转相除法。原理：最大公约数函数 gcd (a,b)=gcd (b,a mod b ) 

        当 a mod b =0 时，a就是当前的最大公约数。最小公倍数？ 

 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int a,b,t; 

  cin>>a>>b; 

  while (a %b!=0)  t=b,b=a % b,a=t;  

   cout<<b<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

 

for (;a%b!=0;) t=b,b=a % b,a=t; 



 

练习 3：输入一个整数，素因数分解。 

     分析：一个正数的素因数是从 2到 n，其中可能有多个相同的素因子，如 8=2*2*2；

可能不包含某个因子，如：21＝3*7 ，不包含 2和 5。 从小到大，穷举因子。 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int x,t,i,c=0; 

  int s[100]; 

  cin>>x; t=x; 

  i=2;   

  while (t!=1) 

  { if (t % i==0)   

      {s[c++]=i; t/=i;}  

    else  i++;   

  } 

  cout<<x<<"="<<s[0]; 

  for (i=1;i<c;i++) cout<<"*"<<s[i]; 

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

  return 0; 

}     

 

 

 

练习 4：输入小写字符，直到遇到字符“#”为止，统计输入的字符数和各种字符的数目。 

  分析：统计字符个数：如何表示？利用一个计数器来累计字符个数 

遇到# 如何表示？ 

        

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,s[26]; 

  char ch; 

  cin>>ch; 

  for (i=0;i<26;i++) s[i]=0; 

  while (ch!='#') s[ch-97]++,cin>>ch; 

    

  for (i=0;i<26;i++)  

     if (s[i]>0) printf("%c %d\n",i+97,s[i]); 

   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

while (t!=1)  t % i==0?s[c++]=i,t/=i:i++; 

memset(s,0,sizeof(s)); 



 

练习 5：已知一有序数列，输入数 X，判断数 x是否在数列中，如果有，输出其所在的位置,

否则输出“找不到”。（顺序查找、折半查找两种方法实现）。 

顺序查找：从数组的第一个元素往后找，直到找到为止。 找到：x=s[i] 

    考虑特殊情况：当指针 i>n时还没找到，就是找不到的情况。 

    算法有两种情况退出查找：第一种：x=s[i] ；第二种：i>n 

           

#include <iostream> 

#define N 10 

using namespace std; 

int main() 

{  

  int x,i; 

  int s[N]= {1,4,9,10,15,27,100,101,200,300};    

  cin>>x;  i=0; 

  while  (i<N && x!=s[i]) i++; 

  if (i==N) cout<<"找不到"<<endl; 

  else cout<<"第"<<i+1<<"个数"<<endl;   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

请把该程序改成从后往前查找。 

 

折半查找：先确定待查的范围，逐步缩小范围直到找到或找不到为止。 

#include <iostream> 

#define N 10 

using namespace std; 

int main() 

{ int x,i,L,R,Mid; 

  int s[N]={1,4,9,10,15,27,100,101,200,300};    

  for (i=0;i<N;i++) cout<<s[i]<<" "; 

  cout<<endl; 

  cin>>x; 

  L=0;R=N-1;Mid=(L+R)/2; 

  while  (L<=R && s[Mid]!=x)  

  { if (s[Mid]>x) R=Mid-1; else L=Mid+1; 

    Mid=(L+R)/2; 

  }    

  if (L>R) cout<<"找不到"<<endl; 

  else cout<<"第"<<Mid+1<<"个数"<<endl;   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 



 

练习 6：输入一个整数，计算该整数的位数及各位之和。 

分析：变量：w—位数，sum—总和， 

x=x % 10，删除 x的个位；当 X的位数为 1时，x=x%10执行后 x＝0，  

所以当 x＝0时，位数已经取完。 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int x,w,sum; 

  w=0;sum=0; 

  cin>>x; 

  while (x>0) 

  { w++;  sum+=x%10;  x/=10;  } 

  cout<<w<<" "<<sum<<endl;  

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

练习： 

1、3n+1问题：证明猜想：对于任意大于 1的自然数 n,若 n 为奇数，则将 n变为 3n+1,

否则变为 n的一半。经过若干次这样的变换后，一定会使 n变为 1. 

例如：3105168421 

输入 n：输出变换的次数。N<10^9 

样例输入：3 

样例输出：7 

2、进制转换：输入一个十进制数和整数 K，将其转化为 K进制的数，输出该数。输入一个

K进制的数，将其转化为十进制数。 

 

3、（appro）近似计算 

   计算 π/4=1-1/3+1/5-1/7+……,直到最后一项小于 10^(-6) 

 



 

第七课 多重循环－打印图形 

 

一、打印下列图形： 

 

 

分析：用 i表示行号 

     用 j表示列号打印一行： for (j=1;j<=3;j++) printf("* "); 

#include <iostream> 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<3;i++) 

   { for (j=0;j<3;j++) printf("* "); 

      printf("\n"); 

   }   

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

增加程序的通用性：用 n来存储行数，用 m来存储列数。以上程序可改为： 

程序： 

#include <iostream> 

#define N 3 

#define M 3 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<N;i++) 

   { for (j=0;j<M;j++) printf("* "); 

      printf("\n"); 

   }   

  system("pause"); 

  return 0; 

} 

这个程序就可以实现任意行和任意列的图形。 

 

 

 

 

 

* * * 

* * * 

* * * 



 

二、打印下列图形： 

 

 

 

分析：用 i表示行号： 

for (i=0;i<n;i++) 

        {    打印第 i行； 

Printf(“\n”); {换行} 

} 

打印第 i行： 

      i=1   打印 1个字

符 

      i=2   打印 2个字符 

i=3   打印 3个字符 

      i=4   打印 4个字符 

总结：第 I行―――打印 I个字符 

 

程序： 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<N;i++) 

  {  for (j=0;j<i;j++) printf("* "); 

     printf("\n"); 

   }   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

 

 

行号 I 0 1 2 3 4 … I … n 

列数 J 0 1 2 3 4 … I … n 

*  

* *  

* * *  

* * * * 

关键：在于建立外循环 I 与内循环 j 的关系 



 

三、打印下列图形： 

 

 

分析：用 i表示行号，用 j来表示列号 

图形 1 

列号 J 0 1 2 3 4 … I … n 

打印数字 k 0 1 2 3 4 … I … n 

图形 2 

行号 I 0 1 2 3 4 … I … n 

打印数字 k 0 1 2 3 4 … I … n 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<N;i++) 

  {  for (j=0;j<i;j++) cout<<i+1<<" "; 

     printf("\n"); 

   }   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<N;i++) 

  {  for (j=0;j<i;j++) cout<<j+1<<" "; 

     printf("\n"); 

   }   

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

1 

12 

123 

1234 

 

1 

22 

333 

4444 

 



 

三、打印下列图形： 

 

 

 

分析：可以将以上图形转换为右边的图形。通过控制

每行的起始位置，就可以得到上面的图形。 

用 i来表示行号，用 j来表示列号。 

 

用 i表示行号，用 j来表示列号 

行号 i 0 1 2 3 4 … I … n-1 

列号 j 0 1 2 3 4 … I … n-1 

打印符号 K 1 2 3 4 5 … I+1 … N 

行前面的 

空格数 

40 39 38 37   40－i  40－n 

 

总结：打印图形关键在于确定：行号与列数的关系、 

行号或列号与打印图形的关系 

行号与行前面的空格数的关系。 

 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int i,j; 

  for (i=0;i<N;i++) 

  {  for (j=0;j<40-i;j++) cout<<" ";//打印前面的空格 

     for (j=0;j<i;j++) cout<<j+1<<" ";//打印该行的符号 

     printf("\n");//打印 

   }   

  system("pause"); 

return 0; 

} 

   

1 

１ ２ 

１ ２ ３ 

１ ２ ３ ４ 

1 

1  2 

1  2  3 

1  2  3  4 

 



 

四、完成下列练习： 

* 

*  * 

*  *  * 

*  *  *  * 

* 

*  * * 

*  *  * * * 

*   *  *  * * * * 

A 

B B 

C C C 

D D D D 

 

A 

A   B 

A   B   C 

A   B   C   D 

1 

1 2 3 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 6 7 

1 

123 

12345 

1234567 

１ 

１３５ 

１３５７９ 

 

1 

121 

12321 

1234321 

12345654321 

A 

ABA 

ABCBA 

ABCDCBA 

ABCDEDCBA 

 

* 

*   * 

*   *   * 

*   *   *   * 

*   *   * 

*   * 

  * 

* 

*  *  * 

*  *  *  *  * 

*  *  * 

* 

*  *  *  *  * 

*  *  * 

* 

*  *  * 

*  *  *  *  * 

 

 

１ ０ １ ０ １  

１ ０ １  

１  

１ ０ １ 

１ ０ １ ０ １  

 

1  0  2  0  3  0  4  

1  0  2  0  3 

1  0  2 

1 

1  0  2 

1  0  2  0  3 

1  0  2  0  3  0  4 

  

1  0  2  0  3  0  4  

1  0  2  0  3 

1  0  2 

1 

-1  0  -2 

-1  0  -2  0  -3 

-1  0  -2  0  -3  0  -4 

 

６ 

６６６ 

    ５５５５５ 

５５５ ５５５ 

４４４   ４４４ 

４４４     ４４４ 

３３３       ３３３ 

３３３     ３３３ 

２２２   ２２２ 

２２２ ２２２ 

１１１１１ 

１１１ 

０ 

０ 

１ ２ 

３ ４ ５ 

６ ７ ８ ９ 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ  

Ｆ Ｇ Ｈ Ｉ Ｊ Ｋ  

Ｌ Ｍ Ｎ Ｏ Ｐ Ｑ Ｒ 

Ｓ Ｔ Ｕ Ｖ Ｗ Ｘ Ｙ Ｚ 

 

１２４７１６２ 

３５８２７３ 

６９３８４ 

０４９５ 

５０６ 

１７ 

８ 

 

 



 

第八课 穷举法 

 

例题 1、百鸡问题：公鸡每只 5元钱，母鸡每只 3元钱，小鸡 3只 1元钱。用 100元钱买

100只鸡，问公鸡、母鸡和小鸡各几只？ 

分析：设公鸡 x只，母鸡 y只，小鸡 z只。 

X 取值范围为：1－20 

Y取值范围为： 1－33 

Z值为 100-x-y 

  穷举所有的可能性，如果当前情况下，满足 x*5+y*3+(z/3)=100 ,得到问题的解。 

程序： 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int x,y,z; 

  for (x=1;x<=20;x++) 

    for (y=1;y<=33;y++) 

    { z=100-x-y; 

      if (z%3==0 && x*5+y*3+z/3==100)  

      printf("公鸡=%d,母鸡=%d,小鸡=%d\n",x,y,z);   

    } 

  system("pause"); 

return 0; 

} 

 

【答案】三种方案： 

            公鸡   母鸡    小鸡 

            ４    １８    ７８ 

            ８    １１    ８１ 

           １２    ４     ８４ 

 



 

例 2、 有 4个学生，上地理课时提出我国四大淡水湖的排序如下：  

甲：洞庭湖最大，洪泽湖最小，鄱阳湖第三； 

乙：洪泽湖最大，洞庭湖最小，鄱阳湖第二，太湖第三； 

丙：洪泽湖最小，洞庭湖第三； 

丁：鄱阳湖最大，太湖最小，洪泽湖第二，洞庭湖第三； 

对于各个湖泊应处的地位，每个人只说对了一个。 

根据以上情况，编一个程序，让计算机判断各个湖泊应处在第几位。 

分析：用变量 a表示洞庭湖，b表示洪泽湖，c表示鄱阳湖，d表示太湖。 

      a:取值范围 1—4  b:取值范围 1—4  c:取值范围 1—4 d：10-a-b-c 

甲: 洞庭湖最大表示为：a=1  洪泽湖最小：b＝4  鄱阳湖第三：c＝3 

   只说对了一个： (a==1)+(b==4)+(c==3)==1 

程序： 

#include <iostream> 

#define N 8 

using namespace std; 

int main() 

{ int a,b,c,d; 

   

  for (a=1;a<=4;a++) 

   for (b=1;b<=4;b++) 

     if (a!=b) 

     { for (c=1;c<=4;c++) 

        if ((a!=c) && (b!=c))  

        { d=10-a-b-c; 

          If( (a==1)+(b==4)+(c==3)==1 && 

 (b==1)+(a==4)+(c==2)+(d==3)==1 && 

               (b==4)+(a==3)==1 &&   

(c==1)+(d==4)+(b==2)+(a==3)==1 ) 

           printf("洞庭湖=%d,洪泽湖=%d,鄱阳湖=%d,太湖=%d\n",a,b,c,d);         

        }         

      }    

  system("pause"); 

  return 0; 

}    

 

练习： 

1. 编程找出六位平方数，且它的前三位和后三位都是平方数。 

[225625，114400，324900]、 

2. 用 0—9这 10个数不许重复拼凑出两个自然数，让它们分别是同一个数的平方数和立方

数。[69
2
=4761,69

3
=328509] 

3. 如果有一对自然数，它们的和与差是一对完全平方数，我们称这两个数为“亲和数”，

例如 8和 17这对数：17+8=25，17-8=9，25和 9都是平方数，因此 8和 17是一对



 

“亲和数”，编程找出 100以内的所有亲和数。 

4. 钞票换硬币 

把一元钞票换成一分、二分、五分硬币（每种至少一枚），有哪些种换法？（461种）  

5. 打印由 1，2，3，4四个数字组成的数字，并统计它的个数（注：允许四位数字中有相

同的数字，如：1111，1212，1122等）。 

6. 阶乘之和。输入 n，计算 s=1!+2!+3!+…+n!的 末 6位（不含前导 0）.n<=10^6. 

样例输入:10  样例输出：37913 

7、（hanxin）韩信点兵 

相传韩信才智过人，从不直接清点自己军队的人数，只要让士兵先后以三人一排、五人

一排、七人一排地变换队形，而他每次只掠一眼队伍的排尾就知道总人数了。输入 3 个非

负整数 a,b,c，表示每种队形排尾的人数（a<3,b<5,c<7），输出总人数的最小值。已知

总人数不小于 10，不超过 100人。 

输入：2 1 6   输出 41 

输入：2 1 3   输出 No Answer 

8、（decimal）分数化小数 

输入一个正整数 a,b,c，输出 a/b的小数形式，精确到小数点后 c位。 

 a,b<=10^6 , c<=100. 

 例如，a=1,b=6,c=4,应输出 0.1667 



 

第九课 数据排序 
一、冒泡排序 

 

思想： 

     

数据：40   23  50  14   16   45       16<45 ,数据交换 

 

      40   23  50  14   45   16       14<45,数据交换 

 

      40   23  50  45   14   16       50>45,数据不交换 

     

      40   23  50  45   14   16       23<50，数据交换 

 

      40   50  23  45   14   16       23<50，数据交换 

  

      50   40  23  45   14   16 

 

通过一趟相临数据的比较，可以将最大的数放在起始位置 

 

算法： 

 

第 0趟：50   40    23   45    14    16   j:n-1--1   s[j]与 s[j-1]比较大小 

第 1趟：50   45    40   23    16    14   j:n-1--2   s[j]与 s[j-1]比较大小 

第 2趟：50   45    40   23    16    14   j:n-1--3   s[j]与 s[j-1]比较大小 

第 3趟：50   45    40   23    16    14   j:n-1--4   s[j]与 s[j-1]比较大小 

第 4趟：50   45    40   23    16    14   j:n-1--5   s[j]与 s[j-1]比较大小 

 

结论:第 i趟,数据 j (j的取值范围 n-1---i+1)  s[j]与 s[j-1]比较大小 

 

程序实现： 

for (i=0;i<n;i++) 

   for (j=n-1;j>i;j--) 

     if (a[j]< a[j-1])     

  { temp=a[j];a[j]=a[j-1];a[j-1]=temp;} 

 

思考： 

1、如果要从小到大排序 

2、算法能否优化： 

   当第 i 趟排序过程中没有进行数据交换，说明当前数组已经有序，停止后面的排序工作。 

   请实现算法的优化！！！ 



 

二、选择排序 

思想： 

数组中有 N个数，取 I=1，2，3，……N-1，N,每次找出 i—n中最小数字的与第 I个数字交

换位置。 

N=7            80  23  50  14   16   89   20 

             

下标 0 1 2 3 4 5 6 

元素 S[0] S[1] S[2] S[3] S[4] S[5] S[6] 

数据 80 23 50 14 16 89 20 

 

第 0趟：14  23  50  80   16   89   20  0-n-1 中选择最小数 14，与第 0个数交换 

第 1趟：14  16  50  80   23   89   20  1-n-1中选择最小数 16，与第 1个数交换 

第 2趟：14  16  20  80   23   89   50  2-n-1中选择最小数 16，与第 2个数交换 

第 3趟：14  16  20  23   80   89   50  3-n-1 中选择最小数 14，与第 3个数交换 

第 4趟：14  16  20  23   50   89   80  4-n-1中选择最小数 16，与第 4个数交换 

第 5趟：14  16  20  23   50   80   89  5-n-1中选择最小数 16，与第 6个数交换 

分析：第 i趟 :  i--n-1中选择最小数，与第 i个数交换 

      共做了几趟？ 

程序实现： 

#include <iostream> 

#define n 7 

using namespace std; 

int main() 

{ int a[n],i,j,min,temp; //min--存储的是最小值的位置  

  for (i=0;i<n;i++) cin>>a[i]; //输入数据 

  for (i=0;i<n-1;i++) 

    { min=i;  //最小值的下标初始化为 i 

      for (j=i+1;j<n;j++) 

          if (a[j]<a[min]) min=j; 

      temp=a[min];a[min]=a[i];a[i]=temp;//交换    

   } 

  for (i=0;i<n;i++) cout<<a[i]<<" "; 

  cout<<endl; 

  system("pause"); 

return 0; 

} 

 

 

 

 

 

 

 



 

二、插入排序 

思想：数组中有 N个数，将第 i个数插入到有序数列[1...i-1]个数中。 

N=6      40   23  50  14   16   89 

初始状态：[40]  23  50  14   16   89   

 

有序序列，将第 1---n-1依次插入前面的有序数列中。 

第 1个数插入： [23  40]  50   14   16   89 

第 2个数插入： [23  40   50]  14   16   89 

第 3个数插入： [14  23  40   50]   16   89 

第 4个数插入： [14  16  23   40    50]  89 

第 5个数插入： [14  16  23   40    50   89] 

程序实现： 

for (i=1;i<n;i++)   将第 i个数插入到 0—i-1中； 

问题：如何实现  第 i个数插入到 1---（i-1）中 

 [14  23  40   50]   16 

思想：从后往前（从前往后找），找到数据 s[i]的位置 k， 

将 k— i-1往后移动，放入数据 s[i]。 

  

图示：用 temp暂存数据 s[i]，k—查找位置 

 

 14   23   40   50   16    数据 50 > 16 ， 50往后移动 

 

 14   23   40        50    数据 40 > 16 ， 40往后移动 

 

14   23        40   50    数据 23 >16 ,   23往后移动 

 

14        23   40   50    数据 14 < 16,  找到 16的位置在 14的后面 

 

 

第 i个数插入有序 0—i-1序列，程序实现： 

 

temp=a[i];j=i-1; 将 a[i]数据暂存 temp中   j:当前比较数据的位置 

    while ((j>=0)&&(a[j]>temp))  

      { a[j+1]=a[j]; {数据往后移动} 

j--;        {指针往前移动} 

} 

    a[j+1]=temp;   

 

K 

K 

K 

K 

思考：为什么要有条件（j>=0） 



 

 

http://218.4.165.132:8080/oj/Problems 

 


